

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№104, 26 июля–1 августа 2022

РОССИЯ ПЕРЕБРАСЫВАЕТ ВОЙСКА С ВОСТОКА УКРАИНЫ НА ЮГ

Российская армия пытается [усилить](#) позиции в оккупированных районах юга Украины, перекидывая часть сил с позиций на востоке в Херсонскую и Запорожскую области. Также армия России стягивает военную технику к границам [Харьковской](#) области по железной дороге.

При этом, как [сообщает](#) глава областной военной администрации (ОВА) Олег Синегубов, силы обороны Украины с мая освободили 23 населенных пункта Харьковской области, и процесс деоккупации региона продолжается. По [мнению](#) экспертов, переброска сил Россией и приостановление ее наступления в районе Славянска, Донецкой области, создаст возможность для украинских войск начать контрнаступление на Изюмском направлении.

Обстрелы регионов продолжают. Так, массированный удар в ночь на 31 июля по [Николаеву](#), по словам городских властей, стал самым [сильным](#) за все время войны. Количество выпущенных по городу ракет достигло [40](#). В ходе обстрела был [убит](#) известный украинский миллионер, аграрный бизнесмен и Герой Украины Алексей Вадатурский с женой Раисой. Ракета попала в его дом.

Ситуация на территории Херсонской области остается стабильно напряженной. Боевые действия и их последствия тяжелые. В регионе уничтожены населенные пункты, разрушена инфраструктура, заминированы мосты и побережья рек, сожжены поля. 27 июля Вооруженные силы Украины (ВСУ) нанесли удар по стратегическому для российско-оккупационных войск [Антоновскому](#) мосту через Днепр в Херсоне, в результате он был [перекрыт](#). Всего на данный момент удалось [деоккупировать](#) 46 населённых пунктов в области. Все освобожденные села сильно повреждены. О ситуации в Херсоне [рассказывает](#) “Медуза”.

О ситуации на фронте к утру 2 августа – [тут](#), обзор ситуации в регионах подготовило “[Громадське](#)”.

ЭВАКУАЦИЯ ИЗ ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ СТАЛА ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ

Кабинет Министров Украины создал Координационный [штаб](#), который будет заниматься организацией эвакуации из Донецкой области. Одна из целей эвакуации – предотвратить гуманитарную катастрофу зимой. Эвакуация будет [обязательной](#): люди, которые не захотят уезжать, должны подписать документ о том, что они понимают последствия своего решения. Первый эвакуационный поезд уже [прибыл](#) в Кропивницкий (Кировоградская область), все эвакуированные люди были расселены.

По информации главы Министерства по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины Ирины Верещук, в области остаются 200-220 тысяч граждан Украины, в том числе 52 тысячи детей. Эвакуироваться жителей области [призвал](#) и президент Украины Владимир Зеленский. При этом тяжелобольные и раненые жители Украины могут подать заявку на медэвакуацию, [сообщает](#) МОЗ Украины.

Эвакуация по-прежнему не всегда является безопасной: так, 1 августа в Херсонской области российские вооруженные силы [обстреляли](#) из противотанкового ракетного комплекса микроавтобус с выехавшими мирными жителями. Кроме того, часть людей при выезде через временно оккупированные территории попадает в российские фильтрационные [лагеря](#).

О том, с чем еще сталкиваются люди, пытающиеся выехать с временно оккупированных территорий в репортажах “[Громадського](#)” и “[Радио Свобода](#)”.

США ПОДТВЕРЖДАЮТ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ УКРАИНОЙ ВООРУЖЕНИЙ, ПОМОЩЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В Минобороны США [заявили](#), что Украина “очень эффективно” использует военное вооружение, предоставленное Вашингтоном, для уничтожения российских командных и контрольных узлов, а также группировок вражеской техники.

В США также [анонсировали](#) новый пакет военной помощи для Украины на 550 миллионов долларов. Президент США Джо Байден подписал меморандум о выделении его Украине, а президент Украины Владимир Зеленский поблагодарил американского коллегу “за лидерство и прочную поддержку Украины и понимание угрозы для цивилизованного мира со стороны России”. 1 августа в Украину были [доставлены](#) четыре дополнительных реактивных системы залпового огня HIMARS.

В Украину [прибыла](#) третья реактивная система залпового огня MARS II, переданная Министерством обороны Германии, Германия также планирует

передать Украине 16 танков-[мостоукладчиков](#). Федеральное правительство страны дало [разрешение](#) на продажу Украине 100 самоходных гаубиц Panzerhaubitze (PzH) 2000, однако на их производство уйдет несколько лет. В [Польше](#) готовы к передаче Украине первые восемь самоходных артиллерийских установок “Краб”. Компания Ваукар бесплатно [передает](#) Украине беспилотник “Байрактар”, на который собрали деньги жители Польши. [Норвегия](#) передала Украине патрульные бронированные автомобили, а [Великобритания](#) готовится передать Украине два противоминных корабля. [Северная Македония](#) планирует передать Украине танки. Обзор вооружения от партнеров [опубликовало](#) “Громадське”.

НОВЫЕ САНКЦИИ И ДОГОВОРЕННОСТИ О ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ

Украина [намерена](#) до конца года заключить соглашение с Международным валютным фондом в размере 15-20 миллиардов долларов.

Европейский комиссар по вопросам энергетики Кадри Симсон [заявила](#), что уже на этой неделе Европейский Союз сможет удвоить экспорт украинской электроэнергии. Коммерческая торговля поможет Украине [компенсировать](#) потерю доходов.

Европейский Союз [перевел](#) Украине один миллиард евро исключительной макрофинансовой помощи. Первый транш в 500 миллионов евро уже поступил на счет Национального банка. Это часть пакета поддержки Украины в преодолении финансовых последствий войны на общую сумму 9 миллиардов евро, который направлен на финансирование первоочередных бюджетных нужд.

[Бельгия](#) заморозила российские активы на сумму более 50 миллиардов евро. [США](#) расширили санкционный список. Активная работа [ведется](#) и внутри Украины: в Верховной Раде зарегистрирован проект постановления №7573, в котором предлагается применить персональные санкции в отношении нескольких тысяч граждан России, системно и активно поддерживающих войну против Украины.

РОССИЯ ОБЯЗАЛА КАЖДЫЙ РЕГИОН СФОРМИРОВАТЬ БАТАЛЬОН ДЛЯ УЧАСТИЯ В ВОЙНЕ

Министерство обороны России [объявило](#) о проведении военных учений с 30 августа по 5 сентября, и заявило, что якобы не проводит скрытую мобилизацию. В то же время разведка Министерства обороны Украины [сообщила](#), что в России активно разворачивают кампанию, в рамках которой [каждый](#) из [регионов страны](#) обязали сформировать и профинансировать по одному новому батальону для участия в войне против Украины. Это является попыткой компенсировать потери российских вооруженных сил и избежать нежелательного объявления мобилизации. Набор военнослужащих также

осуществляется через частные военные компании, [ультраправые объединения](#), Росгвардию и “Л/ДНР”.

Генштаб ВСУ [сообщает](#) про 41170 убитых российских военнослужащих по состоянию на 2 августа, а по [данным](#) администрации президента США, свыше 75 тысяч российских военнослужащих были убиты или ранены с начала полномасштабного вторжения в Украину. Российская статистика с 25 марта официально не обновлялась, однако лишь по данным открытых источников [подтверждено](#) свыше 5000 погибших.

Российских военнослужащих, которые отказались участвовать в войне, [содержат](#) в колониях на территориях так называемых “Л/ДНР”, к ним применяются пытки и [жестокое](#) обращение. Семьи пропавших военнослужащих [обращаются](#) к чиновникам с требованием найти их, однако получают отписки, а [раненым](#) военнослужащим не удается получить обещанные выплаты.

В администрации президента России подготовили новую методичку о том, как пропаганда должна рассказывать о войне, о ней [рассказывает](#) “Медуза”.

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБМЕНОВ ПЛЕННЫМИ: УКРАИНА ОБЛЕГЧАЕТ ЕГО, РОССИЯ УСЛОЖНЯЕТ

Российские военнопленные в Украине [делятся](#) на две категории: тех, у которых нет доказательств совершения военных преступлений, удерживают до появления запросов на обмен. Против пленных, совершивших военные преступления, открывают уголовное дело, проводят расследование и оглашают приговор, но их также можно обменять на украинских военнопленных. Верховная Рада Украины [утвердила изменения](#) в процедуре обмена военнопленных, против которых возбуждено уголовное дело или есть приговор, теперь военнопленный освобождается от наказания, если было принято решение об обмене.

29 июля Киевский апелляционный суд [изменил](#) приговор Вадиму Шишимарину, первому российскому военнопленному, осужденному в Украине за преступление в отношении мирного жителя. Приговор был изменен с пожизненного заключения на 15 лет лишения свободы.

Во время процесса обмена пленными Россия обращает особое внимание на военных из чеченских батальонов, [отмечает](#) Минюст Украины, а меньше всего вероятность попасть в списки на обмен у жителей бедных регионов. О том, как устроены лагеря военнопленных в Украине, [рассказывает](#) “Радио Свобода”.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ ПРО ОБСТРЕЛ УКРАИНОЙ КОЛОНИИ В ОЛЕНОВКЕ, ЭКСПЕРТЫ УКАЗЫВАЮТ НА ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОССИИ

Во время взрыва в ночь на 29 июля, который раздался на территории бывшей исправительной колонии в поселке Оленовка (временно оккупированная территория Донецкой области), было уничтожено здание, где содержались украинские военнопленные, в частности защитники “Азовстали” в Мариуполе. Российские пропагандисты заявили о якобы атаке Вооруженных сил Украины из-за “показаний”, которые начали давать пленные. Утверждалось, что удар был нанесен реактивными системами залпового огня HIMARS, [погибло](#) 50 человек и ранено 73.

Утверждения российской пропаганды об атаке ВСУ на колонию в Оленовке являются фейком.

Первые российские новости о том, что пострадала колония, появились спустя [10 часов](#) после удара, они ссылались на [информацию](#) от так называемой “ДНР”, из которой следовало, что обстрел велся не из системы HIMARS. Американский институт изучения войны (ISW) [отметил](#), что повреждения от пожара в Оленовке, показанные российским пропагандистским новостным агентством “РИА новости”, не присущи HIMARS, а подтверждений того, что кадры фрагментов ракеты HIMARS были найдены в Оленовке, нет.

В Генштабе ВСУ [заявили](#), что убийство пленных было умышленно произведено российскими военными с целью обвинить Украину в совершении “военных преступлений”, а также скрыть пытки над пленными. Также там подтвердили, что ВСУ не наносили ракетных и артиллерийских ударов по району населенного пункта Оленовка.

Советник руководителя Офиса Президента Украины Михаил Подоляк [подчеркнул](#), что в Оленовке нет оперативных военных целей для украинской армии, а масштабность и скорость информационной кампании российских пропагандистов свидетельствуют о том, что это была спланированная акция России.

По заявлениям украинских официальных лиц, обстрел – только одна из версий случившегося; ещё одна версия – сработавшее взрывное устройство. В совместном [заявлении](#) украинских силовых ведомств, случившееся в колонии названо террористическим актом, военной провокацией и классической false flag operation с целью сокрытия военных преступлений, дискредитации ВСУ, срыва поставок западного оружия и повышения социального напряжения в украинском обществе. По информации, полученной Службой безопасности Украины, перехваченные телефонные разговоры подтверждают ответственность российских вооруженных сил за взрывы в колонии.

По [информации](#) украинской разведки, украинские военнопленные были переведены в здание, где прозвучал взрыв, несколько дней назад. Его целью называют “сокрытие фактов тотального хищения средств, выделенных на содержание украинских военнопленных”, а также увеличение социального напряжения в Украине. Ответственными за его организацию называют наемников ЧВК “Вагнера” и ее владельца Евгения Пригожина, при этом совершение подрыва не было согласовано с Минобороны РФ. Также обращает на себя внимание заявление так называемой “Омбудсмена” так называемой

“ДНР”, которая [сообщила](#), что от взрыва в Оленовке пострадали только пленные.

Офис генпрокурора Украины начал [расследование](#) по факту нарушения законов и обычаев войны. Международные эксперты, которые сотрудничают с Офисом генпрокурора Украины, в предварительных выводах [отмечают](#), что причиной пожара стало термобарическое оружие. Координационный штаб по обращению с военнопленными [потребовал](#) от России предоставить списки погибших и раненых, вернуть тела для надлежащего захоронения и оказать медицинскую помощь пострадавшим. Уполномоченный по правам человека в Украине [сообщил](#), что российские вооруженные силы согласились вернуть тела погибших “по завершении расследования”. Подтвержденных списков пленных, погибших в Оленовке, у Украины на данный момент [нет](#).

Установить обстоятельства взрыва [пытается](#) украинская правозащитная организация “Медийная инициатива по правам человека”. По информации их источников, обстрела территории колонии 28 июля не было. Причиной разрушений и смертей пленных они называют взрыв.

Аналитики из Института изучения войны (ISW) заявили, что ответственность за удар по колонии в Оленовке несет Россия. Согласно [опубликованным](#) американской компанией Maxar Technologies спутниковым снимкам до и после взрывов в колонии, в результате атаки было повреждено только одно здание, причем его стены не были разрушены, а вокруг не осталось воронок от снарядов. Это свидетельствует о том, что разрушение тюрьмы было результатом либо точечного удара, либо взрыва внутри колонии, пишет ISW. Военные эксперты отмечают, что при атаке против Оленовки со стороны Украины другим оружием на спутниковых снимках тоже был бы виден сопутствующий ущерб, в том числе воронки и поврежденные здания. Издание [Politico](#) со ссылкой на двух американских чиновников пишет, что, согласно оценке США, на территории колонии не были обнаружены следы удара HIMARS. Как отметил один из собеседников издания, данные указывают на то, что за атаку отвечает не Киев.

Кроме того, Bellingcat и другие эксперты на основании данных, полученных из открытых источников, [отмечают](#), что за несколько дней до событий в Оленовке было выкопано большое количество могил.

The Insider отмечает, что частью пропагандистского дискурса освещения ситуации в Оленовке также являются утверждения, что страны Запада якобы замалчивают произошедшее, и [опровергает](#) их.

В ЕС [осудили](#) зверства России и подчеркнули, что виновные в военных преступлениях будут привлечены к ответственности. ООН выразила [готовность](#) отправить экспертов для проведения расследования. Министр иностранных дел Латвии [призвал](#) Европейский союз признать РФ государством-спонсором терроризма.

В Минобороны РФ [заявили](#), что “в интересах проведения объективного расследования” пригласили экспертов ООН и МККК посетить колонию с военнопленными в Оленовке, однако в Красном Кресте [подчеркнули](#), что Россия не допустила их представителей в колонию.

Через несколько часов после появления новостей о взрывах, посольство России в Великобритании разместило в своих соцсетях пост, где заявило, что украинские военнопленные из “Азова” заслуживают смертной казни.

МИД Украины [подчеркнул](#), что российские дипломаты являются соучастниками военных преступлений и также должны понести ответственность.

Родственники украинских военнопленных [призвали](#) мировое сообщество отреагировать на теракт в Оленовской колонии и [признать](#) Россию государством-спонсором терроризма.